



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2024年9月14日 星期六 甲辰年八月十二 今日四版
总第16358期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

习近平向第十一届北京香山论坛致贺信

新华社北京9月13日电 9月13日,国家主席习近平向第十一届北京香山论坛致贺信。

习近平指出,面对世界百年未有之大变局,面对世界人民对安全稳定的期盼,中国践行全球安全倡议,不断凝聚各方共识,推动消弭国际冲突根源、完善全球安全治理,为共建持久

和平、普遍安全的世界作出不懈努力。希望本届论坛继续秉持平等、开放、包容、互鉴精神,凝聚共识、深化互信,为共同应对全球性安全挑战、推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

第十一届北京香山论坛主题为“共筑和平、共享未来”,当日在北京开幕。

国家主席习近平签署主席令 在中华人民共和国成立七十五周年之际授予15人国家勋章和国家荣誉称号

新华社北京9月13日电 国家主席习近平13日签署主席令,根据十四届全国人大常委会第十一次会议13日上午表决通过的全国人大常委会关于在中华人民共和国成立七十五周年之际授予国家勋章和国家荣誉称号的决定,授予

15人国家勋章、国家荣誉称号。

根据主席令,授予王永志、王振义、李振声、黄宗德“共和国勋章”。

授予迪尔玛·罗塞芙(女,巴西)“友谊勋章”。(下转第三版)

习近平在甘肃考察时强调 深化改革勇于创新苦干实干富民兴陇 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

途中在陕西宝鸡考察 蔡奇陪同考察



● 9月10日至13日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在甘肃考察。这是11日下午,习近平在黄河兰州中山桥段考察时,同在场的干部群众亲切交流。
新华社记者 王晔 摄



● 9月10日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在前往甘肃考察途中,来到陕西省宝鸡市参观宝鸡青铜器博物院。
新华社记者 王晔 摄

新华社甘肃兰州/陕西宝鸡9月13日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在甘肃考察时强调,甘肃要深入贯彻落实党中央关于西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展的决策部署,以进一步全面深化改革为动力,加

快建设幸福美好新甘肃,不断开创富民兴陇新局面,奋力谱写中国式现代化甘肃篇章。

9月10日至13日,习近平在甘肃省委书记胡昌升和省长任振鹤陪同下,先后来到天水、兰州等地考察

调研。10日下午,习近平在天水市考察了全国重点文物保护单位伏羲庙,了解文化遗产保护传承等情况。他指出,伏羲庙具有很高的历史文化价值,要将这份宝贵文化遗

产保护传承好,让祖先的智慧和创造永励后人,不断增强民族自豪感和自信心。11日上午,习近平前往麦积区南山花牛苹果基地考察。他结合展板听取引洮供水工程情况汇报,真

切地回忆起2013年初来施工现场考察、指导解决施工难题的情景。当得知近600万群众从此告别苦咸水后,习近平十分高兴。他要求加强维护和管理,让这项工程在沿线群众生产生活中发挥更大效用。(下转第三版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

唱好新时代延安“黄河大合唱”

——习近平总书记在全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话在延安引起热烈反响

记者 刘彦 黄建斌 赵坤 白雪 方大燕 孙艳艳 刘小艳 李星棋 通讯员 张振强 樊俊虎 李进

9月12日,习近平总书记在全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话在延安引起热烈反响。大家表示,要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,以进一步全面深化改革为动力,坚持生态优先、绿色发展,坚持量水而行、节水优先,坚持因地制宜、分类施策,坚持统筹谋划、协同推进,持续完善黄河流域生态大保护大协同格局,齐心协力唱好新时代“黄河大合唱”,为推进中国式现代化作出更大贡献。

谱好“青山常绿”曲

黄河是中华民族的母亲河,黄河流域生态保护和高质量发展是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。

习近平总书记强调,要持续完善黄河流域生态大保护大协同格局,筑牢国家生态安全屏障。更加突出黄河治理的系统性、整体性、协同性,推动构建上下游贯通一体的生态环境治理体系,深入实施重要生态系统保护和修复重大工程,提

升流域生态系统稳定性。

延安地处黄土高原丘陵沟壑区,全市13个县(市、区)全部位于黄河流域,200多万延安人民生活在这里,248公里的黄河两岸。作为全国“退耕还林第一市”,延安曾是全国水土流失最为严重的地区之一。退耕还林前,每年有2.58亿吨泥沙从延安冲入黄河,占到入黄泥沙总量的六分之一。“三北”工程实施以来,延安人用延安精神在这片红色圣地上掀起一场波澜壮阔的“绿色革命”,几代人数十年如一日

在厚实的黄土地上接续奋斗,不停歇地造林绿化护绿守绿,让延安大地实现了由黄到绿、由浅绿向深绿的历史性转变。

“1999年以来,全市累计完成营造林2800余万亩,森林覆盖率由1978年的28.7%提高到48.07%,植被覆盖度跃升至81.3%,年入黄河泥沙量由1999年的2.58亿吨减少到0.31亿吨,降幅达88%。作为黄河‘几字弯’攻坚战区,延安计划2024年至2026年新营造造林325.94万亩。今年截至目前已完成营造林120万亩。”(下转第三版)

奏响“椒”响曲 “火辣”新生活

记者 刘小艳 通讯员 樊俊虎 杨云

产业兴则乡村兴,产业旺则农民富。

眼下,正值高山冷凉蔬菜收获季,在吴起县长城镇长城村的2300亩高山冷凉蔬菜种植基地,每天都有上万斤新鲜辣椒从这里通过冷链运输,销往福建、山东、江苏、广东等地。“这里每天都有30多人采摘辣椒,在家门口打工就是方便,离家近,工资还是日结,我已经挣了3000多元了。”长城村村民黄喜红说。

长城镇长城村位于白于山区腹地,海拔较高,昼夜温差大,加之河地平坦、灌溉便利,为夏季冷凉蔬菜规模化、集约化种植提供了得天独厚的自然条件。今年以来,长城镇结合学习运用“千万工程”经验,着力打造高山冷凉蔬菜示范基地,坚持产业与就业并举、致富与共富并重,积极培育种植大户、农民合作社、社会化服务组织等新型经营主体,大力发展订单农业,初步探索出

了一条产业振兴的新路径、新模式。“今年的辣椒长势旺、产量高、价格好,我一共种了100亩,主要有线椒、牛椒、螺丝椒等品种,目前已经卖了120万元,预计今年的销售总额在200万元,效益相当可观。”吴起县长城镇辣椒种植户殷志荣说。

长城村作为全镇产业振兴的“领头雁”,坚持算好“经济增收账”,积极引进内蒙古绿亨科技公司入驻,采取兜底回购的形式,发展种植辣椒产业。据了解,今年长城村的高山冷凉蔬菜产值预计将首次突破1000万元,预计村民人均收入超过2万元。(下转第三版)

深耕银发经济,增进老年人福祉

李瑞

养老是“家事”,也是“国事”。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》指出,“积极应对人口老龄化,完善发展养老事业和养老产业政策机制”。发展银发经济是积极应对人口老龄化、推动高质量发展的重要举措,是实现老年群体美好生活向往的现实需要。

银发经济包括满足老年人就餐、就医、照护等事业范畴的公共服务,涵盖满足老龄群体多层次、多样化产品和服务需求的各类市场经营活动。今年,我市的《政府工作报告》中,提出了加快发展银发经济,扩大老年健康、养老照护等服务供给,顺应了让“养老”成为“享老”的迫切需求。发展银发经济,关键在提供有温度的适老化服务,打造繁荣“朝阳产业”,提升“银发族”的晚年生活质量和幸福指数。

“老”问题急需新解答。发展银发经济,重在保障供给。银发一族中,不少是独居和高龄老人,他们需要高质量的生活照料、健康、医疗、精神文化等方面的服务和产品。目前,我市这些方面的供给尚不足以满足社会需求,在相关领域

有着较大的开发空间。相关部门要以此着力,优化老年服务体系,完善老年生活服务,从广大老年人的角度去考虑和解决实际需求,满足他们对美好生活的期盼。

“老”产业蕴藏新机遇。发展银发经济,重在培育产业。当前经济形势下,老年人的消费市场有着很大空间,具备很大的消费潜力。要加大对银发产业的扶持力度,出台优惠政策,加大优质供给,鼓励和引导企业开发更多人性化、品质化、实用化的“适老化”用品。可结合我市本地实际,从医疗保健、日常用品到旅游休闲等方面形成完整的产业链,实现资源共享和优势互补。此外,可通过职业教育和培训,培养更多专业人才,提高服务老年人的水平和能力。

发展银发经济,是供需双方交易的经济行为,也是敬老爱老美德的社会行为,既要有制度,更要见行动、显温度。随着更多利好政策出台,加快银发经济规模化、标准化、品牌化发展,培育高精尖产品和高品质服务模式,让老年人共享发展成果、安享幸福晚年。



距第八届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会开幕
还有6天

扎实推进宜居宜业和美乡村建设